

*Баскаков Р.А.*

*Студент 3 курса Магистратуры,*

*Юрист в сфере экономической деятельности*

*Российский государственный университет правосудия*

*Россия, г. Москва*

## **НАЛОГОВОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РФ**

***Аннотация:** В статье авторами обоснована значимость развития системы налогового стимулирования для повышения инновационной активности и инвестиционной привлекательности территории. В частности, делается акцент на налоговых льготах, как наиболее действенном инструменте активизации финансово-хозяйственной деятельности экономических субъектов.*

***Ключевые слова:** налог, налоговое стимулирование, инновационная активность, инвестиционная привлекательность, финансовые ресурсы, инновационные процессы.*

***Annotation:** In the article, the authors substantiated the significance of the development of the tax incentive system to increase innovation activity and investment attractiveness of the territory. In particular, the emphasis is on tax benefits as the most effective tool for enhancing the financial and economic activities of economic entities.*

***Key words:** tax, tax incentives, innovative activity, investment attractiveness, financial resources, innovation processes.*

Несмотря на широкое распространение налогового стимулирования в мировой практике, абсолютизировать его было бы неправильным. Решение проблемы устойчивого экономического роста, основанного на эффективных инвестициях и современных технологиях, невозможно и без других рычагов государственной экономической политики.

Налоговое стимулирование посредством налоговых льгот следует рассматривать как один из необходимых механизмов государственного воздействия на экономику, который должен применяться в сочетании с другими косвенными и прямыми методами регулирования экономики.

Налоговое стимулирование посредством налоговых льгот следует более активно использовать при проектном финансировании инновационного развития [3].

Государство освобождает от уплаты НДС компании, занимающиеся разработкой программного обеспечения, баз данных, роботизированных конструкций и т.д. Но "реализация прав на использование компьютерных программ не подлежит освобождению от НДС, такие права заключаются в получении возможности распространять любую рекламную информацию о программах" таким образом, "многие компании-разработчики программного обеспечения могут потерять преимущества, поскольку более чем один портал не обходится без или без сторонних рекламных баннеров, или без продвижения собственных услуг".

Рассмотрев множество методов налоговой поддержки инвестиционной деятельности, мы увидели наиболее перспективным использование инвестиционного налогового кредита.

Инвестиционный налоговый кредит (ИНК) - это возможность для бизнеса уменьшить сумму налога, уплаченного за определенный период, при определенных условиях. Он выдается по решению Федеральной налоговой службы, в то время как региональные и муниципальные власти имеют право

самостоятельно устанавливать требования к ИНК по региональным и местным налогам.

Налоговый кодекс Российской Федерации рассматривает основания для получения ИНК организацией (пункт 1 статьи 67) [1]. В целом можно подчеркнуть, что для приобретения ИНК организации необходимо проводить инновационную работу.

Например, она создавала новые технологии (НИОКР), совершенствовала используемые материалы и методы работы, выполняла государственные заказы и так далее. В то же время причины, по которым будет получен налоговый кредит, должны быть подтверждены документально. Сумма, непосредственно полученная в кредит, зависит от основания его выдачи. Есть три результата:

- в размере 100 % от стоимости имущества, которое используется в инновационных целях;
- по соглашению между организацией и Федеральной налоговой службой;
- до 100 % суммы, потраченной на капитальные вложения в бизнес - для ООО и индивидуальных предпринимателей, включенных в зону территориального развития.

Проанализировав доступные методы налогового стимулирования, мы пришли к следующему выводу: большинство существующих в настоящее время рычагов не в полной мере обеспечивают необходимый приток инвестиций, в связи с тем, что: во-первых, существует сложность в получении информации о существующих мерах поддержки, вызванная разрозненной информацией в Интернете, а также нежеланием прямых субъектов тратить время на поиск государственной помощи, действующей в конкретный момент[5].

Во-вторых, наличие сложной внешнеполитической ситуации, которая не позволяет в полной мере использовать все существующие в России преференции.

Дальнейшее развитие инвестиционной деятельности в России, которая генерируется различными видами налоговых льгот, зависит от инициативы и открытости к внедрению инноваций в этой сфере со стороны государства.

Это определяется тем, что сложившаяся на сегодняшний день ситуация нуждается в реконструкции, модернизации действующей в настоящее время экономической политики.

Безусловно, государственные стимулы для эффективного функционирования системы должны быть организованы таким образом, чтобы политика, проводимая государством в области инвестиций и налогов, была выгодна не только государству, но и хозяйствующим субъектам. На наш взгляд, необходимо уделить особое внимание инвестиционному налоговому кредиту: его следует активно развивать.

Соответственно, усовершенствовать процедуру его получения в сторону упрощения и доступности. Результатом эффективной работы государства станет стабильное экономическое развитие и, конечно же, улучшение инвестиционной и предпринимательской деятельности, что положительно скажется на развитии экономики страны в целом.

#### **Использованные источники:**

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (НК РФ) [Электронный ресурс]. – URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_19671/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/).  
Scientific Journal of OrelSIET 2020 №4 (36) 49

2. Пансков В.Г., Пономарева В.Г. Налоговые субсидии: содержание, цели внедрения и эффективность использования // Финансы и кредит. – 2017. – №14 (494). – С. 1320.

3. Алиев Б.Х., Мусаева Х.М. Налоговое регулирование субъектов экономики как фактор стимулирования занятости: Монография. – М.: АЛЕФ, 2019. – 156 с.
4. Барулин С.В. Организация системы мониторинга результативности и эффективности налоговых льгот и преференций // Финансы. – 2018. - №4. – С.8-14
5. Баснукаев М.Ш., Эльжуркаев И.Я. Зарубежный опыт налогового регулирования социально-экономических процессов: возможности использования в России // Финансовые исследования. - 2019. № 2 (63). - С. 99-108.
6. Баснукаев М.Ш., Эльжуркаев И.Я. Налоговая политика в системе государственного регулирования экономического развития // Кант. - 2019. - № 4 (33). - С. 29-33.
7. World Economic Outlook Database [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2019/02/weodata/index.aspx>.